CJJ04 Morfologie — seminat (ikoly na obdobi 4. 5. - 8. 5.)

1. Doplnte tabulku tak, aby zobeciiovala distribuci syntetickych a analytickych tvarti v rdmci
casovych paradigmat v ¢esting.

prézens | futurum préteritum
syntetické tvary | v/ v’ (po-bézim + perfektiva: koupim) | v (3sg nesl, 3pl nesli)
analytické tvary | ¥ v (imperfektiva: budu nakupovat) | v

2. Jaky typ supletivismu reprezentuji kmenotvorné sufixy v nasledujicim paradigmatu?

Nom | ty
Acc | tebe
Gen | tebe
Dat | tobé
Loc | tobé
Ins tebou

kmenotvorné sufixy: -eb, -ob - lisi se nepravidelnou morfonologickou alternaci e~o0 -
castecny supletivismus

3. Dokazte, ze konsonantickd alternace v kofeni, ktery je obsazen v nésledujicim paradigmatu,
je pravidelna. Formulujte morfonologické pravidlo, které ji odvodi.

Nom | kutloch kutlochy
Acc | kutloch kutlochy
Gen | kutlochu | kutlocht
Dat | kutlochu | kutlochiim
Loc | kutlochu | kutloSich
Ins | kutlochem | kutlochy

neexistuje spojeni ch-ich (*hroch-ich/hros-ich, *uch-ich/us-ich), pravidlo: ch - § / <-ich, Lpl>

4. Popiste nepravidelnosti v paradigmatech nasledujicich jmen a klasifikujte je (supletivni
kofen, nepravidelna koncovka, smiSené paradigma, netiplné paradigma).

a) kvasnice: neuplné paradigma -» plurale tantum, nepravidelna koncovka -@ v Gpl (ruz-i vs.
kvasnic-0)

b) ulice: typ riiZe, nepravidelna koncovka -@ v Gpl (r1iz-i vs. ulic-0)

nepravidelnost v Gpl je systematickd v a) 1 b): - maji vSechna feminina se sufixem -ic



c) pritel: 2 podoby kotene: pritel (SG) a pratel (PL), nepravidelna alternace i~a - Castecny
supletivismus, typ muz, nepravidelné koncovky: -é v Nsg (muz-i vs. pratel-é) a -0 v Gpl
(muz-11 vs. pratel-0)

nepravidelnost v Nsg je systematicka: -¢ maji vSechna Zivotné maskulina se sufixem -te/
(ucitele, dobyvatelé, nositelé)

d) oko: (1) neni cast téla: typ mésto (neutrum) v SG i PL, (ii) ¢ast téla - smiSené paradigma
(v€etné rodu): SG = typ mésto (neutrum), PL = kombinace femininnich typt rize (Dpl oc-im,
Lpl oc¢-ich) a kost (N/Apl oc-i), nepravidelna koncovka v Ipl: oc-ima



